

**ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ**  
**ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ**  
**ΤΟΥ ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΡΑΚΗΣ**

**ΜΕ ΤΙΤΛΟ**  
**«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗ»**

**Άρθρο 1**

**Γενικές Διατάξεις**

Στο Τμήμα Ιατρικής του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης λειτουργεί από το ακαδημαϊκό έτος 2008-2009 Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο «Κοινωνική Ψυχιατρική».

Οι διατάξεις του παρόντος κανονισμού εξειδικεύουν και συμπληρώνουν το πλαίσιο που διέπει την λειτουργία του ΠΜΣ «Κοινωνική Ψυχιατρική». Επί τη βάση του Ν. 3685/2008 (ΦΕΚ 148/16-7-2008 τ. Α') του Κανονισμού Μεταπτυχιακών Σπουδών του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, της ιδρυτικής απόφασης του παρόντος Π.Μ.Σ. (ΦΕΚ 1879/12-9-2008 τ.Β') όπως τροποποιήθηκε και ισχύει (ΦΕΚ 2913/30-10-2012 τ.Β' και ΦΕΚ 2033/22-8-2013 τ.Β') καθώς και της λουπής σχετικής Νομοθεσίας.

Για την ρύθμιση εξειδικευμένων θεμάτων που αφορούν το Π.Μ.Σ. και δεν καλύπτονται από τα παραπάνω, αρμοδιότητα έχουν τα κατά τον νόμο όργανα του Τμήματος Ιατρικής και του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης.

**Άρθρο 2**

**Αντικείμενο-Σκοπός**

Σκοπός του Π.Μ.Σ. είναι η θεωρητική κατάρτιση και πρακτική άσκηση στην Κοινωνική Ψυχιατρική.

Το Π.Μ.Σ. ειδικότερα αποσκοπεί στη δημιουργία στελεχών ψυχικής υγείας με εξειδικευμένες γνώσεις καθώς και ερευνητικές, οργανωτικές και κλινικές δεξιότητες που θα μπορούν να εργαστούν αποτελεσματικά ως στελέχη σε υπηρεσίες Κοινωνικής Ψυχιατρικής και να αναπτύξουν την έρευνα σε αυτό τον τομέα.

Πιο συγκεκριμένα, το πρόγραμμα αποσκοπεί (α) Στην καλλιέργεια της επιστημονικής μεθόδου σκέψης (β) Στην εμπέδωση των αρχών της Κοινωνικής Ψυχιατρικής, κυρίως όσον αφορά: (β1) την εμπλοκή κοινωνικο-πολιτισμικών συντελεστών στην αιτιοπαθογένεια, κλινική εκδήλωση, πορεία, θεραπεία, πρόληψη των ψυχικών διαταραχών (β2) την οργάνωση υπηρεσιών ψυχικής υγείας που λειτουργούν αποκεντρωμένα και συλλογικά κοντά ή/και μέσα στις ανθρώπινες κοινότητες (γ) Στην απόκτηση εξειδικευμένων γνώσεων καθώς και ερευνητικών και οργανωτικών δεξιοτήτων που θα καθιστούν τον πτυχιούχο ικανό να εργάζεται αποτελεσματικά σε υπηρεσίες Κοινωνικής Ψυχιατρικής και να συμβάλει ενεργά στην προώθηση των στόχων της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης.

Το Π.Μ.Σ. απευθύνεται σε κλινικούς όπως ιατρούς, ψυχολόγους, νοσηλευτές και λογοθεραπευτές και μη κλινικούς που εργάζονται σε τομείς καίριους για τη ψυχική υγεία όπως εκπαιδευτικούς και διοικητικά στελέχη νοσοκομείων.

### **Άρθρο 3**

#### **Μεταπτυχιακοί Τίτλοι**

Το Π.Μ.Σ. οδηγεί στην απονομή Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.) στην Κοινωνική Ψυχιατρική.

Βεβαίωση παρακολούθησης στο Π.Μ.Σ. μπορούν να λάβουν και όσοι έχουν επιτυχώς εξετασθεί σε μαθήματα του Π.Μ.Σ., χωρίς να έχουν ολοκληρώσει τις σπουδές τους σε αυτό.

### **Άρθρο 4**

#### **Κατηγορίες πτυχιούχων**

Για το Μ.Δ.Ε. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Τμημάτων Ιατρικής, Ψυχολογίας, Νοσηλευτικής των Πανεπιστημίων της ημεδαπής και αναγνωρισμένων ομοταγών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής καθώς και πτυχιούχοι Τμημάτων Πανεπιστημίων και ΤΕΙ με γνωστικό αντικείμενο συναφές με το αντικείμενο και το σκοπό του παρόντος Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. Τίτλοι σπουδών που έχουν αποκτηθεί στο εξωτερικό θα πρέπει να συνοδεύονται από επίσημη μετάφραση, ισοτιμία και αντιστοιχία από τον ΔΟΑΤΑΠ καθώς και βεβαίωση από τον ΔΟΑΤΑΠ στην οποία να αναφέρεται ο βαθμός του πτυχίου.

## **Άρθρο 5**

### **Χρονική Διάρκεια**

Η χρονική διάρκεια για την απονομή του Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε) ορίζεται σε τέσσερα (4) εξάμηνα.

## **Άρθρο 6**

### **Κριτήρια και Διαδικασία Επιλογής Υποψηφίων**

Ο αριθμός εισακτέων στο Π.Μ.Σ. ορίζεται κατ' ανώτατο όριο στους σαράντα (40) φοιτητές ετησίως. Η επιλογή των εισακτέων στο Π.Μ.Σ. γίνεται από την Επιτροπή Επιλογής. Η Επιτροπή Επιλογής συγκροτείται με απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. του Τμήματος Ιατρικής του ΔΠΘ. Τα κριτήρια είναι συγκεκριμένα, ποσοτικά ή/και ποιοτικά, και γίνονται γνωστά στους υποψηφίους με την προκήρυξη του Π.Μ.Σ.

Η διαδικασία επιλογής έχει ως εξής: Η Επιτροπή Επιλογής (α) καταρτίζει κατ' αρχήν έναν πλήρη κατάλογο όσων έχουν υποβάλει αίτηση, (β) απορρίπτει τους υποψηφίους που δεν πληρούν τα ελάχιστα τυπικά κριτήρια τα οποία αναφέρονταν στην πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, (γ) καλεί σε συνέντευξη όσους υποψηφίους αποφασισθεί να κληθούν. Οι συνεντεύξεις πραγματοποιούνται από τα μέλη της οικείας Επιτροπής Επιλογής και με τη συνδρομή του/της Επιστημονικού/κης Υπευθύνου, στην περίπτωση που αυτός/η δεν είναι συγχρόνως και μέλος της Επιτροπής Επιλογής, (δ) ιεραρχεί τους υποψήφιους κατά φθίνουσα βαθμολογική σειρά αναλόγως της κατηγορίας στην οποία ανήκουν, σύμφωνα με τα κριτήρια επιλογής και (ε) προβαίνει στην τελική επιλογή και στην ανακοίνωση επιλαχόντων με σειρά κατάταξης.

Η επιλογή των υποψηφίων γίνεται με βάση το διαχωρισμό των υποψηφίων στις πιο κάτω πέντε κατηγορίες. Για κάθε κατηγορία ορίζεται ανώτατο όριο εισακτέων. Αν σε μια κατηγορία οι υποψήφιοι είναι λιγότεροι του ορισθέντος ανωτάτου ορίου, οι κενές θέσεις μεταφέρονται στις άλλες κατηγορίες.

#### **Πρώτη κατηγορία**

Ψυχίατροι και Παιδοψυχίατροι οι οποίοι εργάζονται σε Μονάδες Ψυχικής Υγείας (Μ.Ψ.Υ.) του νόμου 2716/1999 ή σε άλλη συναφή υπηρεσία δημόσιου χαρακτήρα (όπως π.χ. ο Οργανισμός Κατά των Ναρκωτικών-ΟΚΑΝΑ), ειδικευόμενοι στην Ψυχιατρική ή στην

Παιδοψυχιατρική καθώς και απόφοιτοι Ιατρικής που καταθέτουν υπεύθυνη δήλωση ότι θα επιλέξουν μια από τις ανωτέρω δύο ειδικότητες.

Ανώτατος αριθμός σπουδαστών αυτής της κατηγορίας: 17 άτομα.

Κριτήρια επιλογής

α) Ο βαθμός του πτυχίου δίνει τόσα μόρια όσα ο βαθμός πτυχίου, μέχρι 2<sup>ου</sup> δεκαδικού ψηφίου

β) Η εργασία, κατά την περίοδο υποβολής υποψηφιότητας, που συνεχίζεται μέχρι και τουλάχιστον την ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής υποψηφιοτήτων, εντός της περιοχής Ανατολ. Μακεδονίας – Θράκης, μοριοδοτείται με 1 μονάδα επί του βαθμού του πτυχίου

γ) Η συμμετοχή σε δύο τουλάχιστον δημοσιεύσεις σε ελληνικό επιστημονικό περιοδικό ή σε μια δημοσίευση σε ξενόγλωσσο επιστημονικό με impact factor, μοριοδοτείται με 1 μονάδα επί του βαθμού του πτυχίου.

#### **Δεύτερη κατηγορία**

Γενικοί Ιατροί, ειδικευόμενοι Γενικής Ιατρικής όπως και απόφοιτοι Ιατρικής που καταθέτουν υπεύθυνη δήλωση ότι θα επιλέξουν την ειδικότητα της Γενικής Ιατρικής.

Ανώτατος αριθμός σπουδαστών αυτής της κατηγορίας: 4 άτομα

Ισχύουν τα κριτήρια επιλογής της πρώτης κατηγορίας.

#### **Τρίτη κατηγορία**

Απόφοιτοι ΑΕΙ, Τμημάτων Ψυχολογίας (με πτυχίο που τους επιτρέπει τη λήψη άδειας άσκησης επαγγέλματος ψυχολόγου), Νοσηλευτικής και Τμημάτων ΑΕΙ άμεσα συναφών με την άσκηση ψυχιατρικών δραστηριοτήτων (όπως Λογοθεραπείας, Κοινωνικής Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης, με κατεύθυνση την Κοινωνική Εργασία).

Ανώτατος αριθμός σπουδαστών αυτής της κατηγορίας: 9 άτομα

Κριτήρια επιλογής

α) Ο βαθμός του πτυχίου δίνει τόσα μόρια όσα ο βαθμός πτυχίου, μέχρι 2<sup>ου</sup> δεκαδικού ψηφίου

β) Η εργασία, κατά την περίοδο υποβολής υποψηφιότητας, που συνεχίζεται μέχρι και τουλάχιστον την ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής υποψηφιοτήτων, σε Μονάδα

Ψυχικής Υγείας του νόμου 2716/1999 ή σε άλλη δημόσιου χαρακτήρα υπηρεσία (όπως π.χ. ο Οργανισμός Κατά των Ναρκωτικών-ΟΚΑΝΑ) στην οποία ο εργαζόμενος παρέχει κλινικό έργο συναφές με το πτυχίο του, μοριοδοτείται με 1 μονάδα επιπλέον επί του βαθμού του πτυχίου

γ) Η εργασία, κατά την περίοδο υποβολής υποψηφιότητας, που συνεχίζεται μέχρι και τουλάχιστον την ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής υποψηφιοτήτων, εντός της περιοχής Ανατολ. Μακεδονίας – Θράκης, μοριοδοτείται με 1 μονάδα επί του βαθμού του πτυχίου

δ) Η ύπαρξη δημοσιεύσεων (όπως και στην πρώτη κατηγορία) μοριοδοτείται με 1 μονάδα επιπλέον επί του βαθμού του πτυχίου

ε) Η εθελοντική εργασία σε υπηρεσία που προσφέρει ψυχιατρικές υπηρεσίες, τουλάχιστον επί ένα εξάμηνο, μοριοδοτείται με 0,5 μονάδα επί του βαθμού του πτυχίου.

#### **Τέταρτη κατηγορία**

Απόφοιτοι ΤΕΙ Νοσηλευτικής, Επισκεπτών Υγείας, Κοινωνικής Εργασίας, Εργοθεραπείας, Λογοθεραπείας ή άλλου Τ.Ε.Ι. που δίνει πτυχίο συναφές με ψυχιατρικές δραστηριότητες.

Ανώτατος αριθμός ατόμων που θα επιλεγούν: 4 άτομα

Ισχύουν τα κριτήρια επιλογής της τρίτης κατηγορίας.

#### **Πέμπτη κατηγορία**

Αφορά τις ακόλουθες ομάδες πτυχιούχων ΑΕΙ και ΤΕΙ:

α) Άτομα που έχουν κάποιο από τα προηγουμένως αναφερθέντα πτυχία και ανήκουν σε κάποια πολιτισμική μειονότητα με μητρική γλώσσα διαφορετική από την ελληνική

β) Επιστήμονες, που έχουν κάποιο από τα προηγουμένως αναφερθέντα πτυχία, με μακροχρόνια εργασία σε ερευνητικό κέντρο του εξωτερικού συναφές με την Ψυχιατρική και δημοσιεύσεις σε περιοδικά με impact factor

γ) Νέοι επιστήμονες με διαρκή, τουλάχιστον διετή, δραστηριότητα στο δημόσιο που συνεχίζεται μέχρι την ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής υποψηφιοτήτων, με πτυχίο παρόμοιο ή και διαφορετικό από αυτά που αφορούν τις προηγούμενες κατηγορίες και εργάζονται ως στελέχη σε δραστηριότητες που αφορούν την οργάνωση ψυχιατρικών υπηρεσιών ή την πρόληψη ψυχικών διαταραχών

Ανώτερος αριθμός σπουδαστών της πέμπτης κατηγορίας: 6 άτομα

Η επιλογή όσον αφορά αυτή την κατηγορία θα γίνεται από την επιτροπή επιλογής με βάση τα στοιχεία του φακέλου των υποψηφίων.

**Γενικά κριτήρια επιλογής** (ισχύουν για όλες τις κατηγορίες)

α) Οι υποψήφιοι που πληρούν τα ελάχιστα κριτήρια επιλογής καλούνται σε συνέντευξη. Η βαθμολογία των συνεντευκτών, 1-4 μονάδες, θα προστίθεται στις υπόλοιπες μονάδες – μόρια που συγκεντρώνει ο υποψήφιος από τα ειδικά κριτήρια επιλογής ανά κατηγορία (1<sup>η</sup> - 5<sup>η</sup>, βλέπε ανωτέρω) στην οποία κατατάσσεται ο υποψήφιος. Επισημαίνεται ότι η βαθμολογία της συνέντευξης θα εξαρτηθεί από την ποιότητα των προπτυχιακών και τυχόν μεταπτυχιακών σπουδών, το επίπεδο γλωσσομάθειας, την ποιότητα της εργασιακής απασχόλησης καθώς και από την υποκειμενική εκτίμηση των συνεντευκτών ως προς το κατά πόσο ο υποψήφιος θα μπορούσε να ωφεληθεί από την παρακολούθηση του Π.Μ.Σ. και να μεταδώσει το όφελος αυτό στο κοινωνικό σύνολο

β) Όλοι οι υποψήφιοι (με εξαίρεση αυτούς της κατηγορίας 5α) πρέπει απαραίτητα να έχουν πιστοποιημένη γνώση της Αγγλικής Γλώσσας. Οι υποψήφιοι οι οποίοι για κάποιο λόγο δεν έχουν πιστοποίηση θα πρέπει να καταθέσουν υπεύθυνη δήλωση ότι γνωρίζουν ικανοποιητικά την Αγγλική. Ο έλεγχος θα γίνει κατά τη συνέντευξη ή/και με όποιο άλλο τρόπο κρίνει η επιτροπή επιλογής.

γ) Όλοι οι υποψήφιοι θα πρέπει να προσκομίζουν δύο (2) συστατικές επιστολές.

**Δικαιολογητικά υποβολής**

Όσοι επιθυμούν να συμμετέχουν στη διαδικασία της επιλογής καλούνται να υποβάλουν φάκελο υποψηφιότητας με τα ακόλουθα δικαιολογητικά:

1. Αίτηση συμμετοχής
2. *Σύντομο (μέχρι 1½ δακτυλογραφημένη σελίδα) βιογραφικό σημείωμα* όπου θα φαίνονται οι σπουδές, η επιστημονική, ερευνητική και επαγγελματική εμπειρία
3. Αντίγραφο πτυχίου, στο οποίο να αναγράφεται αριθμητικά ο βαθμός. Εφόσον το πτυχίο έχει αποκτηθεί σε ομοταγές ίδρυμα της αλλοδαπής θα πρέπει να συνοδεύεται από επίσημη μετάφραση, ισοτιμία και αντιστοιχία από τον ΔΟΑΤΑΠ καθώς και βεβαίωση από τον ΔΟΑΤΑΠ στην οποία να αναφέρεται ο βαθμός του πτυχίου.
4. Φωτοτυπία αστυνομικής ταυτότητας
5. Μία πρόσφατη φωτογραφία

6. Αποδεικτικό γνώσης της αγγλικής γλώσσας ή υπεύθυνη δήλωση ικανοποιητικής γνώσης της Αγγλικής. Ο έλεγχος θα γίνει κατά τη συνέντευξη ή/και με όποιο άλλο τρόπο κρίνει η επιτροπή επιλογής. Αποδεικτικά γνώσης άλλης ξένης γλώσσας, πλην της Αγγλικής, είναι προαιρετικά
7. Αντίτυπα εργασιών, μόνο αν αυτές είναι δημοσιευμένες σε επιστημονικά περιοδικά. Από συμμετοχές, ανακοινώσεις ή ομιλίες σε συνέδρια, βεβαίωση συμμετοχής ή μέρος των προγραμμάτων όπου αναφέρεται η συμμετοχή του υποψήφιου
8. Δύο συστατικές επιστολές
9. Δικαιολογητικά σχετικά με τα προηγουμένως αναφερόμενα κριτήρια μοριοδότησης
10. Αριθμημένο κατάλογο των δικαιολογητικών που υποβάλλονται

### **Άρθρο 7**

#### **Δίδακτρα**

Τα δίδακτρα ορίζονται για κάθε φοιτητή/τρια σε τρεις χιλιάδες ευρώ (3.000€) ανά κύκλο σπουδών. Καταβάλλονται σε τέσσερις (4) δόσεις των επτακοσίων πενήντα (750) ευρώ στην αρχή κάθε εξαμήνου σπουδών. Σε περίπτωση χορηγιών προς το Π.Μ.Σ. το ποσό αυτό δύναται να μειωθεί μετά από απόφαση της ΓΣΕΣ.

### **Άρθρο 8**

#### **Υποτροφίες στο Π.Μ.Σ.**

Χορηγούνται υποτροφίες στους φοιτητές με τις καλύτερες επιδόσεις στα μαθήματα και τις εργασίες, που θα έχουν επιτευχθεί εντός των τεθέντων κάθε φορά χρονικών περιθωρίων. Επιπλέον, σύμφωνα με την υπ' αριθμ. 74/20/10 Δεκεμβρίου 2015 απόφαση της Συγκλήτου του Δ.Π.Θ., μπορούν να εγγράφονται, πέραν του προβλεπόμενου ποσοστού εισαγωγής, διοικητικοί υπάλληλοι του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης και να παρακολουθούν το Π.Μ.Σ. «Κοινωνική Ψυχιατρική», εφόσον αυτό είναι συναφές με το αντικείμενο τους, χωρίς την καταβολή διδάκτρων. Επίσης, ισχύουν τα αναφερόμενα στο άρθρο 8 του Κανονισμού Μεταπτυχιακών Σπουδών του Δ.Π.Θ.

## **Άρθρο 9**

### **Διάρκεια σπουδών- Αναστολή φοίτησης - Μαθήματα**

Τα μαθήματα διαρκούν τέσσερα εξάμηνα. Οι μετέχοντες θα πρέπει: (α) να παρακολουθούν ανελλιπώς τα θεωρητικά μαθήματα που γίνονται στην Αλεξανδρούπολη, (β) να πραγματοποιήσουν την Πρακτική Άσκηση σε διάφορες υπηρεσίες που ασκούν έργο Κοινωνικής Ψυχιατρικής. Ο ασκούμενος μπορεί ύστερα από συνεννόηση, ν' ασκηθεί στον τόπο κατοικίας όπου ζει και εργάζεται, εφόσον υπάρχει η κατάλληλη υπηρεσία, (γ) να συμμετάσχουν επιτυχώς σε εξετάσεις επί της διδαχθείσας ύλης, (δ) να συγγράψουν, κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, τις εργασίες που θα τους ζητηθούν και κατά το τέλος της φοίτησης, μεταπτυχιακή εργασία.

Ο κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής παρακολουθεί υποχρεωτικά το σύνολο των μαθημάτων του εξαμήνου. Απουσίες, σε περισσότερο από το 10% των μαθημάτων σε κάθε εξάμηνο, θα συνεπάγονται πρόσθετες μελλοντικές υποχρεώσεις κάλυψής τους από το σπουδαστή, ενώ απουσίες άνω του 30% θα μπορούν να αναπληρωθούν μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις και έπειτα από τεκμηριωμένη απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής. Επιπλέον, σε εξαιρετικές περιπτώσεις και κατόπιν έγκρισης της Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ. και της ΓΣΕΣ επιτρέπεται η παρακολούθηση συγκεκριμένου μαθήματος στον επόμενο κύκλο του μεταπτυχιακού, πέραν του αριθμού των εισακτέων, χωρίς την καταβολή επιπλέον διδάκτρων.

Ο φοιτητής είναι υποχρεωμένος να ολοκληρώσει τις μεταπτυχιακές του σπουδές, κατ' ανώτατο όριο, στο διπλάσιο της προβλεπόμενης διάρκειας σπουδών, δηλαδή εντός τεσσάρων ετών. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, η ανώτατη διάρκεια σπουδών μπορεί να επεκταθεί πέραν των 4 ετών και μέχρι επιπλέον δώδεκα (12) μήνες, έπειτα από αίτηση του φοιτητή, με απόφαση της Γ.Σ.Ε.Ε.

Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται στην ελληνική ή την αγγλική γλώσσα.

## **Άρθρο 10**

### **Πρόγραμμα μαθημάτων**

Για την απονομή του ΜΔΕ απαιτείται η υποχρεωτική παρακολούθηση και επιτυχής εξέταση σε όλα τα υποχρεωτικά μαθήματα, όπως αυτά κατανέμονται στα τέσσερα εξάμηνα σπουδών (Α', Β', Γ' και Δ') καθώς και η συγγραφή των ανατιθέμενων ενδιάμεσων εργασιών.



Η μεταπτυχιακή εργασία αρχίζει να συντάσσεται στο Γ' εξάμηνο σπουδών και ολοκληρώνεται στο τέλος του Δ' εξαμήνου.

Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την απόκτηση του Μ.Δ.Ε. ανέρχονται σε 120.

Το πρόγραμμα των μαθημάτων διαμορφώνεται ως εξής:

| <b>Μαθήματα Α' εξαμήνου<br/>του Π.Μ.Σ. «Κοινωνική Ψυχιατρική»</b>      | <b>ECTS - Πιστωτικές<br/>Μονάδες</b> |
|------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------|
| Κλινική Ψυχιατρική Ι (με έμφαση σε θέματα Κοινωνικής Ψυχιατρικής)      | 5                                    |
| Κλινική Παιδοψυχιατρική Ι (με έμφαση σε θέματα Κοινωνικής Ψυχιατρικής) | 2                                    |
| Ψυχιατρική Επιδημιολογία Ι                                             | 5                                    |
| Ερευνητικός σχεδιασμός – Στατιστική Ι                                  | 3                                    |
| Κοινωνιολογία και Ψυχιατρική Ι                                         | 5                                    |
| Πρακτική άσκηση σε υπηρεσίες Κοινωνικής Ψυχιατρικής Ι                  | 10                                   |
| Σύνολο Πιστωτικών Μονάδων                                              | 30                                   |

| <b>Μαθήματα Β' εξαμήνου<br/>του Π.Μ.Σ. «Κοινωνική Ψυχιατρική»</b>       | <b>ECTS - Πιστωτικές<br/>Μονάδες</b> |
|-------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------|
| Κλινική Ψυχιατρική ΙΙ (με έμφαση σε θέματα Κοινωνικής Ψυχιατρικής)      | 5                                    |
| Κλινική Παιδοψυχιατρική ΙΙ (με έμφαση σε θέματα Κοινωνικής Ψυχιατρικής) | 2                                    |
| Ψυχιατρική Επιδημιολογία ΙΙ                                             | 5                                    |
| Ερευνητικός σχεδιασμός – Στατιστική ΙΙ                                  | 3                                    |
| Κοινωνιολογία και Ψυχιατρική ΙΙ                                         | 5                                    |
| Πρακτική άσκηση σε υπηρεσίες Κοινωνικής Ψυχιατρικής ΙΙ                  | 10                                   |
| Σύνολο Πιστωτικών Μονάδων                                               | 30                                   |

| <b>Μαθήματα Γ' εξαμήνου<br/>του Π.Μ.Σ. «Κοινωνική Ψυχιατρική»</b> | <b>ECTS - Πιστωτικές<br/>Μονάδες</b> |
|-------------------------------------------------------------------|--------------------------------------|
| Κοινωνική Ψυχιατρική Ι                                            | 5                                    |
| Κοινωνική Παιδοψυχιατρική Ι                                       | 2                                    |

|                                                                                                                           |    |
|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----|
| Ψυχιατρικές Θεραπείες I: βιολογικές, ψυχοδυναμικές, γνωσιακές-συμπεριφορικές (με έμφαση σε θέματα Κοινωνικής Ψυχιατρικής) | 3  |
| Επείγουσες ψυχιατρικές καταστάσεις                                                                                        | 5  |
| Ιατρική Ψυχολογία                                                                                                         | 5  |
| Πρακτική άσκηση σε υπηρεσίες Κοινωνικής Ψυχιατρικής III                                                                   | 5  |
| Έναρξη εκπόνησης μεταπτυχιακής εργασίας                                                                                   | 5  |
| Σύνολο Πιστωτικών Μονάδων                                                                                                 | 30 |

| <b>Μαθήματα Δ' εξαμήνου<br/>του Π.Μ.Σ. «Κοινωνική Ψυχιατρική»</b>                                                          | <b>ECTS - Πιστωτικές<br/>Μονάδες</b> |
|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------|
| Κοινωνική Ψυχιατρική II                                                                                                    | 5                                    |
| Κοινωνική Παιδοψυχιατρική II                                                                                               | 2                                    |
| Ψυχιατρικές Θεραπείες II: βιολογικές, ψυχοδυναμικές, γνωσιακές-συμπεριφορικές (με έμφαση σε θέματα Κοινωνικής Ψυχιατρικής) | 3                                    |
| Δικαστική Ψυχιατρική                                                                                                       | 5                                    |
| Ψυχιατρική Δεοντολογία                                                                                                     | 2                                    |
| Μελλοντικές Προοπτικές στην Ψυχιατρική                                                                                     | 3                                    |
| Ολοκλήρωση εκπόνησης μεταπτυχιακής εργασίας                                                                                | 10                                   |
| Σύνολο Πιστωτικών Μονάδων                                                                                                  | 30                                   |

**ECTS:** European Credit Transfer System

## **Άρθρο 11**

### **Ωρολόγιο Πρόγραμμα**

Πριν την έναρξη κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου θα γνωστοποιείται στους φοιτητές το συγκεκριμένο Ωρολόγιο Πρόγραμμα του τρέχοντος εξαμήνου στο οποίο θα περιλαμβάνονται οι ημέρες και ώρες διδασκαλίας των μαθημάτων, οι ημερομηνίες άλλων εκδηλώσεων ή υποχρεώσεων καθώς και το σύνολο των διδασκόντων που συμμετέχουν στο Π.Μ.Σ.

## Άρθρο 12

### Εξετάσεις-Τελική Βαθμολογία

Στο τέλος κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου (Α', Β', Γ', Δ' Εξάμηνο), για κάθε μάθημα του εξαμήνου, διενεργούνται εξετάσεις σε ημερομηνία που ανακοινώνεται εντός της εξεταστικής περιόδου του Δ.Π.Θ. Δεν υπάρχει προαπαίτηση για επιτυχή εξέταση κάποιων μαθημάτων προκειμένου να συνεχιστεί η φοίτηση σε επόμενο εξάμηνο. Σε περίπτωση αποτυχίας σε κάποιο μάθημα, ο φοιτητής συμμετέχει σε επαναληπτικές εξετάσεις, που διενεργούνται εντός των επόμενων εξεταστικών περιόδων του Δ.Π.Θ.

Η βαθμολογική κλίμακα για την αξιολόγηση της επίδοσης των μεταπτυχιακών φοιτητών ορίζεται από το μηδέν (0) ως το δέκα (10): άριστα από οκτώ και πενήντα (8,50) μέχρι δέκα (10), λίαν καλώς από έξι και πενήντα (6,50) ως και οκτώ και σαράντα εννέα (8,49), καλώς από πέντε (5) ως και έξι και σαράντα εννέα (6,49).

Ο βαθμός του Μ.Δ.Ε. προκύπτει ως εξής: (α)  $66,6\% \times$  (μέσος όρος βαθμολογίας όλων των εξαμηνιαίων θεωρητικών μαθημάτων) συν (β)  $33,3\% \times$  (βαθμολογία της διπλωματικής εργασίας). Για τους εισαχθέντες κατά το Ακαδημαϊκό Έτος 2013-14 καθώς επίσης και για τους εισαγόμενους σε μεταγενέστερους κύκλους σπουδών του Π.Μ.Σ., η τελική βαθμολογία του Μ.Δ.Ε. θα υπολογίζεται, ως ακολούθως: (α)  $2/3 \times$  [μέσος όρος βαθμολογίας κάθε εξαμηνιαίου μαθήματος, (θεωρητικά- πρακτική άσκηση-έναρξη διπλωματικής εργασίας 3ου εξαμήνου)] συν (β)  $1/3 \times$  (τελική βαθμολογία μεταπτυχιακής εργασίας).

## Άρθρο 13

### Εργασίες

Κατά το πρώτο εξάμηνο οι φοιτητές είναι υποχρεωμένοι να υποβάλουν μία επιστημονική εργασία έκτασης τουλάχιστον 2.500 λέξεων η καθεμία. Αυτή θα πρέπει να αφορά σύντομη ανασκόπηση επιστημονικών άρθρων σε ένα ζήτημα που σχετίζεται με την Κοινωνική Ψυχιατρική, κατά προτίμηση ένα ειδικό θέμα εντός του πλαισίου της διδακτέας ύλης. Επίσης, οι σπουδαστές κατά την έναρξη του 2ου εξαμήνου, θ' αναλάβουν καθ' ομάδες, να πραγματοποιήσουν ερευνητική εργασία, την οποία θα πρέπει να παραδώσουν με το πέρας του 3ου εξαμήνου.

Κατά την έναρξη του τρίτου εξαμήνου οι σπουδαστές θ' αναλάβουν τις μεταπτυχιακές διπλωματικές τους εργασίες. Μέχρι το τέλος του 3ου εξαμήνου θα πρέπει να παραδοθεί η εργασία εισαγωγική της μεταπτυχιακής εργασίας. Η μεταπτυχιακή εργασία είναι προγραμματισμένο να ολοκληρώνεται με το πέρας του 4ου εξαμήνου.

#### **Άρθρο 14**

##### **Μεταπτυχιακή Εργασία**

Η μεταπτυχιακή εργασία συντάσσεται στην ελληνική γλώσσα με ευρεία περίληψη σε επίσημη γλώσσα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ή με απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ., κατόπιν αίτησης του ενδιαφερόμενου μεταπτυχιακού φοιτητή και θετικής εισήγησης της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής, σε άλλη επίσημη γλώσσα με αντίστοιχη ευρεία μετάφραση στην Ελληνική. Η μεταπτυχιακή εργασία και η περίληψή της κατατίθενται στην Κεντρική Βιβλιοθήκη του Δ.Π.Θ. (σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή), στην Εθνική Βιβλιοθήκη και, εφόσον το Τμήμα Ιατρικής το επιθυμεί, με απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. θα διατηρείται αντίγραφο της σε ηλεκτρονική μορφή σε ειδικά διαμορφωμένο ηλεκτρονικό αρχείο.

Το θέμα κάθε μεταπτυχιακής εργασίας καθώς και η Τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή παρακολουθήσής της για κάθε φοιτητή ορίζεται με απόφαση της ΓΣΕΣ.

Η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία βαθμολογείται και από τα τρία μέλη της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής. Αν οι βαθμοί των τριών βαθμολογητριών/των έχουν διαφορά μέχρι και 2 (δύο) βαθμολογικές μονάδες, τότε ο βαθμός της μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας εξάγεται από το μέσο όρο των τριών βαθμών. Αν έχουν διαφορά μεγαλύτερη από δύο (2) βαθμολογικές μονάδες τότε ορίζεται από το Τμήμα τέταρτο μέλος σχετικής ειδικότητας για να τη βαθμολογήσει. Σε αυτήν την περίπτωση, ο τελικός βαθμός της εξάγεται από το μέσο όρο των τεσσάρων (4) βαθμών.

Μεταπτυχιακή Εργασία που απορρίπτεται από τα τρία Μέλη της Συμβουλευτικής Επιτροπής δεν είναι δυνατό να υποβληθεί ξανά σε διορθωμένη μορφή. Εξαιρέσεις γίνονται μόνον εφόσον συντρέχουν λόγοι ιδιαίτερης βαρύτητας και έπειτα από έγκριση της Συντονιστικής Επιτροπής και απόφαση της ΓΣΕΣ.

## **Άρθρο 15**

### **Πρακτική Άσκηση**

Κατά τα 1<sup>ο</sup>, 2<sup>ο</sup> και 3<sup>ο</sup> εξάμηνα σπουδών, οι σπουδαστές οφείλουν να πραγματοποιήσουν πρακτική άσκηση σε Μονάδες παροχής υπηρεσιών Κοινωνικής Ψυχιατρικής, που είτε ανήκουν στο Δημόσιο είτε χρηματοδοτούνται από αυτό. Η πρακτική άσκηση κατά τα 1<sup>ο</sup> και 2<sup>ο</sup> εξάμηνα αντιστοιχεί σε 10 ECTS ανά εξάμηνο ενώ κατά το 3<sup>ο</sup> εξάμηνο αυτή αντιστοιχεί σε 5 ECTS. Κάθε ECTS αντιστοιχεί σε 25-30 ώρες φόρτου εργασίας του φοιτητή.

Για λόγους ισοτιμίας μεταξύ των σπουδαστών αλλά και διεύρυνσης των εκπαιδευτικών εμπειριών του κάθε σπουδαστή, όσοι κατά την περίοδο του εξαμήνου εργάζονται σε κάποια υπηρεσία ψυχικής υγείας (ψυχιατρική ή παιδοψυχιατρική) υποχρεούνται σε πρακτική άσκηση, επιπλέον της εργασίας τους, μικρότερης διάρκειας αυτής των μη εργαζομένων, έπειτα από συνεννόηση με τον/την Επιστημονικό/η Υπεύθυνο και αναλόγως του είδους και του φορέα εργασίας.

Ένα μέρος του χρόνου πρακτικής άσκησης μπορεί να καλυφθεί με ολιγοήμερες επισκέψεις σε μονάδες με ενδιαφέρουσες ψυχιατρικές δραστηριότητες ή σε βραχυχρόνια εκπαιδευτικά σεμινάρια που παρέχουν γνώσεις ή δεξιότητες αξιοποιήσιμες στο πλαίσιο της Κοινωνικής Ψυχιατρικής, έπειτα από συνεννόηση με τον/την Επιστημονικό/η Υπεύθυνο.

Μετά το πέρας της πρακτικής άσκησης, κάθε εξαμήνου α) ο κάθε φοιτητής αξιολογείται για την επίδοση του, από τον αρμόδιο για την πρακτική του άσκηση, στο χώρο εργασίας και β) ο κάθε φοιτητής καταθέτει έκθεση πεπραγμένων του κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης. Η τελική αξιολόγηση του φοιτητή για την πρακτική του άσκηση γίνεται από τον Επιστημονικό/η Υπεύθυνο με βάση τα ανωτέρω (α) και (β).

## **Άρθρο 16**

### **Διεξαγωγή Εκπαιδευτικού Έργου – Καθήκοντα Διδασκόντων**

Για την παρουσίαση των διαλέξεων ορίζονται ως διδάσκοντες μέλη ΔΕΠ ή κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος στο αντίστοιχο αντικείμενο (ειδικοί επιστήμονες κλπ.)

Για την παρουσίαση των διαλέξεων ειδικών θεμάτων μπορούν να προσκαλούνται επιστήμονες ή στελέχη αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις ή αυξημένη εμπειρία στο αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

Οι διδάσκοντες του Π.Μ.Σ. είναι υποχρεωμένοι:

1. Να τηρούν πιστά και επακριβώς το πρόγραμμα και το ωράριο των παραδόσεων του μαθήματος.
2. Να ελέγχουν αν οι φοιτητές που είναι παρόντες και μόνο αυτοί έχουν υπογράψει στο παρουσιολόγιο.
3. Να καθορίζουν το περιεχόμενο του μεταπτυχιακού μαθήματος με τρόπο, που αυτό να είναι έγκυρο και σύμφωνο με τις τρέχουσες επιστημονικές εξελίξεις.
4. Να φροντίζουν για τη συσχέτιση του θεωρητικού μέρους της διδασκαλίας με την υψηλού επιπέδου πρακτική, όπως αυτή εφαρμόζεται σε σύγχρονες μονάδες παροχής κοινοτικών υπηρεσιών ψυχικής υγείας (ψυχιατρικές ή παιδοψυχιατρικές). Η προσπάθεια αυτή ενισχύεται με τη χρήση μελέτης περιπτώσεων, με αξιοποίηση προσκεκλημένων ομιλητών αναγνωρισμένων για την πείρα και ειδικές γνώσεις τους ή με συνδυασμό των δύο.
5. Οι Τριμελείς Συμβουλευτικές Επιτροπές των μεταπτυχιακών διπλωματικών εργασιών υποχρεούνται να υποβάλουν στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. το έντυπο βαθμολογίας κάθε εργασίας.

## **Άρθρο 17**

### **Υποχρεώσεις φοιτητών**

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές που γίνονται δεκτοί στο Π.Μ.Σ. έχουν την υποχρέωση:

1. Να παρακολουθούν ανελλιπώς τα μαθήματα του ισχύοντος προγράμματος σπουδών και να υπογράφουν στα παρουσιολόγια.
2. Να υποβάλουν μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες τις απαιτούμενες εργασίες.
3. Να προσέρχονται στις προβλεπόμενες εξετάσεις.
4. Να υποβάλλουν στη Γραμματεία, πριν από την αξιολόγηση της μεταπτυχιακής τους εργασίας, υπεύθυνη δήλωση ότι η μεταπτυχιακή διπλωματική τους εργασία δεν είναι προϊόν λογοκλοπής, ούτε στο σύνολο ούτε σε επιμέρους τμήματα της.
6. Να καταβάλουν τα δίδακτρα στις ημερομηνίες που ορίζονται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Να έχουν εξοφλήσει όλες τις οικονομικές τους υποχρεώσεις καθώς και να μην έχουν όποια άλλη υποχρέωση προς το Δ.Π.Θ. πριν από την ορκωμοσία, διαφορετικά δεν θα έχουν

δικαίωμα να ορκιστούν και να παραλάβουν ούτε το μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης ούτε βεβαίωση περαίωσης σπουδών.

7. Να σέβονται και να τηρούν τις αποφάσεις των οργάνων του Π.Μ.Σ., του Τμήματος Ιατρικής και του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης καθώς και την ακαδημαϊκή δεοντολογία.

## **Άρθρο 18**

### **Διαδικασίες αξιολόγησης - Κόστος λειτουργίας**

Κατά την διάρκεια των διαλέξεων, μαθημάτων και της πρακτικής άσκησης οι μεταπτυχιακοί φοιτητές θα αξιολογούν τους διδάσκοντες και τα μαθήματα με τη συμπλήρωση ειδικών εντύπων. Οι σπουδαστές ενθαρρύνονται να υποβάλουν προς τη Συντονιστική Επιτροπή κάθε πρόταση ή κρίση που μπορεί να οδηγήσει στη βελτίωση του Π.Μ.Σ. Επιπλέον, περιοδικός έλεγχος της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου θα γίνεται από τα συλλογικά όργανα του Τμήματος, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα ή από ειδικό φορέα αξιολόγησης.

## **Άρθρο 19**

### **Τρόπος Διαχείρισής εσόδων**

Η διαχείριση των εσόδων των Π.Μ.Σ. γίνεται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) και κατανέμονται ως εξής:

α) 65% για λειτουργικά έξοδα του προγράμματος και για αμοιβές - αποζημιώσεις του διδακτικού, τεχνικού και διοικητικού προσωπικού για εργασία που υπερβαίνει τις κατά νόμο υποχρεώσεις τους, καθώς και για τη χορήγηση υποτροφιών σε μεταπτυχιακούς φοιτητές μετά από πρόταση της Γ.Σ.Ε.Σ.

β) 25% για κάλυψη λειτουργικών εξόδων του ιδρύματος που αφορούν το Π.Μ.Σ. και

γ) 10% κρατήσεις υπέρ του Ε.Λ.Κ.Ε.

Η ανωτέρω κατανομή δεν ισχύει στην περίπτωση χορηγίας ή δωρεάς για συγκεκριμένο σκοπό, καθώς και για κρατικές επιχορηγήσεις, οι οποίες κατανέμονται σύμφωνα με τις ισχύουσες σχετικές διατάξεις.

## **Άρθρο 20**

### **Μεταβατικές Διατάξεις**

Όσα θέματα δε ρυθμίζονται στην παρούσα απόφαση θα ρυθμίζονται από τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών του Δ.Π.Θ. καθώς και από τα αρμόδια όργανα σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.